Anatomie et fonetions

de l'appareil reproducteur de 'homme
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Giland] ———| | Prépuce
- 12 Orifice urogénitale
Vue de face
Organisation de I"appareil génital de 'homme
 Les organes Noms Fonctions
Les testicules assurent deus fonctions ©
La procuction des gametes mibes : les spermitozoides,
Les gomades 2 testicules L apparition ¢t le maintien des caraetéres sexuels
F 1 épudidymes, = (rumsit ¢t maturation des spe (deviennent mobiles capables de
L vidia féconder un ovocyle),
pénitales # 2 canaux déférents, | - canaux déftrents (spermiductes) : Transit des spa.
Fum urktre « L'urdtre : cvacuation des spermatoroides 4 Iextéricur.
# Dvésicules sémmales, | - les vésicules séminales : secriétent un byuide nutntif riche
en fructose (nutrition des spe).
Les organes | # la prostale, - |n prostate : seerete un produil o aspect fnitenx riche en
annexes = les CNZYmes.
glandes # 2 plandes de Cowper | = les glandes de Cowper © secrétent un bauide diluant be
ANDEXEs tbrevisi sperme. | | _ y
SCitnge .?”ng;c sperme = liquide séminal (sécrétions des vésicules séminales)
i e ¢l prosiatique + spz?
Organe de Pf:ﬁs Le transfert du sperme dans les voies pénitales de la femme.
copulation




M Les structures responsables des fonctions du testicule ;
|- La structore du testicule :

"['mal de I'épididyme

Epididyme |
Teaticnls Canal déférent
Charque testicule est formé de lobules
rl-lhf-""- % 'ﬂ ! - 3 .
séminifies lesticulsires (de 200 & 3000 qui contienmeni
chacun des tubes séminiferes. Chague lube
) st en continuité aver le canal déférent qui
collecte les spermatoroides,
Lobule 4
lesticulnire
Sehéma de la structure do testicule
2+ 04 se forment Jes spermatozoides I Spermatozoides |

L obscrvation microscopique d'une coupe de
lesticule monire que chiue tube séminifém est

formé dune parol gui entoure une lamoere @ Cest 2 Tubes séninifies
dans ces tubes séminiferes que se forment les
spermaiozoides., .
Lespace compris  entre  les  fwhes e
stminifenes ext formé de cellubes isobées ou on amas,
les cellubes de Leydip en contact @il avec les :
4 Lumiére

vilsseaun sanguins. Ces cellules forment le Hssu
inderstitiel,

5 L tissy interstincl

Coupe de testheule normal

3 Les structures responsables de la détermination des caractires sexuels © (voir doc 4

p 1)
Le document ci-dessous (doe 3) neprésente une coupe de testicule eryptorchide (figl) et
e utre de testicule normal. ifig 2)

Tissu intersautiel

Spermiforoides

5 Tube
wminilere




En tenant comple des données du texte B ip10) et de la comparaison des figures | et 2
(doc 3) dégager les structures responsables de la détermination des caractéres sexuels
secondaires,

Chez un individu chryplorchide :

Le tissu interstitiel, constitué de cellules de Levdig monire le méme aspect que celui

d"un individu normal. Ces cellules en contact &roil avec les vaisseaus sanguins,
- Les caractéres sexuels sont nommaux.

———wles cellules de Leydig sont done les structures responsables de la
détermination des caractéres sexuels,
Déductions :
Le testicule avee sa double structure est une gonade & double fonction :

- La production des spermatozoides : ¢'est la fonction exocrine qui se réalise dans les
tubes séminiféres (fere = porte, seminis = semence).
- La délermination des caraciéres sexvels masculins : assurée par les cellules de Levdig.

IV La lonction exocrine du testicule :
1+ Structure d'un spermatozoide humain :

: Partie
Téte intermédiaire Queue

Document 4

Noviu

Centrosome Mitochondrie

Flagelle
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Le spermatogoide est une cellule wés dilférenciée. 11 est formé de trois panies ;

= Lo 1ee contenant un noyau coiffe d'un acrosome. Le novau du spermatozoide est haploide ;
il contient n=23 chromosomes.

- La pitce imermédiaire contenant 1a base du flagelle et de nombreuses mitochondries
disposées en hélice,

- La quene formée dun Nagelle entoure par la membrane plasmigue,




k o 5a fome allongée hydrodynamique,

/@ﬁ 0 e spermatozoide est une cellule qui ne renferme pas de cytoplasme, ce qui
k/ Jut confére une masse et volume trs réduits,

R « - Les particularités chromasomigues :
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Les caryotypes de spermitozoides humains

Le noyau est haploide, il contient n=23 chrs simples trés déspiralisés. (dont 22 autosomes
¢ un chromosome sexel X ou Y). L'union au cours de la fecondation du spz avec le gamete
femelle a = 23 chrs assure le rétablissement, dans I'eu, de la diploidic : 20 = 46 chrs,



3 Laspermatogenese ;
d= Observation microscopigue d'une coupe partielle de tube séminifére :
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— — Spermatozoides
Observation microscopique

d'unc portion de tube
séminifere

| : Paroi du TS
2: Lumicre

3 Les cellules de Leydig (2n)
4 : Capillaire sanguin

5 : Enveloppe conjonctive
6 : Spermatogonie (2n)

T+ Spermatocyte [ (2n)

8 ; Spermatocyte 11 (n)

9.: spermatide (n)

| 10 : spermatozoide (n)

11 : Cellule de Sertoli (2n)
Schéma d'interpretation d une portion de fube
séminifere




LY Comment agit le tissu interstitiel sur des organes situés 3 distance ?

Expériences Résultats Conclusion
Abaon d st dun | /4 e ojurs | Ls st sont rsponsbes
ifakies habarkon impubére (absence des  apparition des caractéres sexuels
bilatérale) caracteres sexuels  secondaires.
secondaires)
Le testicule est responsahle |
- Sténilué * e la fertilité par la formation des
Ablation du testicule dun | - atrophie du tractus  spz.
ral pubére [castration pémital *du mantien des caraciéres sex.
bilatérale) - régression des primaires (formation des organes
caracleres sexuels | de 'app. Génital) et secondaires (la
secondaires tuille, la voix, la musculature, la
pilosii,, )
. . Le testicule permet par  voic
GiefTn dva Bagoest Skrlié | hamorale (par Tinermiédiaire du
testiculaire implani¢ dans L - e lu O 8
région cs cou d'on ra castr = restauration des sang) {_JE maintenir les
caracteres sexuvels  secondares,
secondaines, la seérilité est due au fait que le
| lesticule n'est pas & sa place.
- Stérilité Les testicules contiennent une ou
o -restauration des  plusieurs substances qui, agissant
Injection dextraits W T . L e :
testiculgives & ua at castié caracleres r:uw.lﬁ par voie. sanguine, restaurent les
secondaires, C.5 seconduires chez le ral castré :
ce sonl donc des hormones (p8).
= Stérilué Les cellules de Leydig secrélent
- girophie du tractus  des hormones responsables ;
Lésion des cellules de genital * de la fertilité.
Leydig par irradiation -régression des * (du mauntien des C85 e
caracléres sexuels | primaires,
secondaires
- Sténhie Le testicule secrite, par les cellules
i -restauration des  de Leydig, une hormone : la
InJm'Tnd:ltij:::zEmm caraciéres sexuels — testostérone, responsable de la
' secondaires et méme  restauration des CS primaires e
primaires. | secondaires.
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SeCconaaires
- Stérilité Le testicule secréte, par les cellules
o -restauration des de Levdig, une hormone : la
Injection de testostérong 3 L M :
, caracteres sexuels | testostérone, responsable de la
un rat castre . i . e

secondaires et méme  restauration des C§ primaires et

primaires. secondares,

Notons que.... La testostérone (une petite molécule soluble dans les graisses ce qui lui
permet de traverser facilement la membrane cellulaire) active la spermatogenése et permet
lapparition des caractéres sexuels primaires (canal déférent, vésicule séminale, prostate ef
organes génitaux externes) et secondaires d la puberté et lewr maintien  lage adulte.

(Conclusion :

Au niveau des testicules, les cellules de Leydig, agissent en secrétant des substances
qui passent par voie sanguine pour agir sur des organes cibles. Les substances libérées sont
des hormones principalement : la testosiérone, ¢'est la fonction endocrine du testicule.




Introduction :
Le testicule assure une double fonction ;
- Une fonction exocrine : production de spermatozoides ef leur sécrétion & |'extérieur
- Une fonction endoerine : séerétion d'unc hormone, la testostérone,
Ces deux fonctions sont controlées par un systeme de régulation.
Comment fonetionne ee systeme ?

- Contréle par I'axe hypothalamo-hypophysaire :

Les observations cliniques ont montré qu'il existe une relation entre ['axe hypothalamo-

hypophysaire et le fonctionnement testiculaire,

i 1'axe hypothalamo-hypophysaire : Document 10 pl3

Hypophyse antéricure

\ Hypophyse postérieure

J b Role de |"}|}[m]l||3w :



b Rile de hypophyse :

Mﬂ\ Hypophyse postériur

1 Epirience Résultats Inferprétation
DY M, Lhypophyse contrile I foncionnément
- Regression fubes séminiferes las i
Ablation de [hypophyse dun | el du tssu ntersiiel, TR o
* ; . Elle est nécessaire pour le déroulement
rat adulte (hypophysectomic) | - Anct e la productionde | Liiorib
: de La spermatogense etk sécrétion de o
spermiatozoides et de l .'
[eslosicron,
lestostéront.
. e lhyptiphysc Reprse de la spermatogencse " — |
Implanté¢ & son orging chez . L hypophyse agit par voié humorale sur
of de La sécretion de [a faien
un rat peéalablement n s esticules
, leslostérone
hypophysectonist
Inection dextraits | Reprise de a spermatogenese | Lhypophyse secréte des hormones qui
hypophysaires  un at otde  séorétiondela | passent dans e sang pour agi sur ks
hypophysectomsé  lesosteon, tesicules

L"hypophyse secréte plusteurs hormones parm Iksqucl]cs ) hormones sont actives sur L
esticule, ce sont les gonadostimulines ;
o LaSH (Follcle Stimulating Hormon) ou hormone folliculostimulant,

- La LH (loteinizang Hormon) ou hormone lutéimisante.




Un noyau de

I'hypothalamus @ﬁ |
Hypothalamus  Copy
Arténole cellulre
GinkH
Hypophyse antéricure
Capillaire sanguin

Cellule i FSH

Document ] : .
Hypophsse e
postérieure

emule
L' hypothalamus agit sur I'hypophyse par I'intermediaire d'une substance, la GnRH
(Gonadotrophin-Releasing hormon) ou gonadolibérine, libérée & I'extrémité des axones des neurones
hypothalamuques avant leurs coms cellulaires dans un noyau de [hypothalamus et leurs axones dans
I tige hypothalamo-hypophysaire (tige pituitaire) au niveau des vaisseaux sanguins.
La GnRH exerce son action biologique par voie sanguine 4 une certaing distance de son

liew de sécrétion ; 1l s"agit done d'une hormone, encore appelée neurohormone, car elle st libérée

par des neuroncs.




[ hypothalamus agit sur [hypophyse par ['intermédiare d'une substance, la GnRH
(Gonadotrophin-Releasing hormon) ou gonadolibérme, 1bérée 4 'extrémilé des axones des neurones
hypothalamiques ayant leurs corps cellulaires dans un noyau de ['hypothalamus el leurs axones dans
latige hypothalamo-hypophysaire (tige piuitaire) au niveau des vaisseaux sanguins.

La GnRH exerce son action biologique par voie sanguine 4 une certaine distance de son
liew de sécrétion ; 1l s'agit donc d'une hormone, encore appelée neurohormone, car elle est libérée
par des neuroncs,

La GnRH se fixe sur des recepteurs des ceflules de ["anichypophyse el stimule [a syathese
el la séerétion par ces cellules de deux hormones : LH et FSH.

L'activit¢ hypothalamique peut Gtre modulée par des informations en provenance de
|'environnement,

2-Comment les hormones hypothalamiques et hypophysaires sont-elles secréfées?
Doc 11 p15:
Analyse :
- L séerétion des trois hormones n'est pas continue,
- Chaque graphe montre des pics de secrctions avee des intervalles de temps d'environ
4 heures : ce sont des pulses de sécrétion.
- Chaque pulse de GnRH est suivie, aprés certain temps, par un pulse de LH ﬁ
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#Chaque augmentation de séerétion de testostérone se produit aprs un temps de
latence par rapport aux pics e LH.

Conclusion :

Lo sécrétion de GoRH st pulsatle (avec une fréquence de un pulse toutes les Y0mins

chez ['homme), Les scerétions de LH (et de FSH) et de testostérone sont également

pulsatiles avec des pics de séerétion qui sont Iégérement décalés dans le temps par

rapport aux pics de GnRH,

< Iy a une relation de causalié entre les trois scrétions : les pulses de GnRH

entrainent les pulses de LH qui entrainent les pulses de La testostérone.

- L'activité du testicule a-t-clle une action sur I'activité hormonale de I'axe hypothalamo-
' “hypuphysalre !

iriences Résultats Conclusions
% Les testicules exercent sur [hypophyse une
Cosaton | PPertophiede hypophyseel | acion égulatrice e i‘n:inupt o Eiétfélinn j’f
. sécrelion massive e LH et FSH, on parle aors d'un rétrocontrile
animal adulte e vkt
gonadostmubines. (doc 3) | négatif (ou réroackion négative ou « fed-back
nega), |
[njection de forte Les testicules agissent sut ['hypophyse par
dosede | Arrétdes pulses de GnRH et par suite | intermédianre de fa testostérone.
testostérone aurat | cellesde FSHetde LH (doc3) | Un taux clevé de testostérone freine la
Castre sécrétion de GoRH, LH et FSH,




:t Les testicules exercent sur |'hypophyse une
S Hypertrophie de I'hypophyse et | action régulatrice en freinant la séerétion de
Castration d"un : . o g
. sécreétion massive de LH et F5H, on parle alors d'un rétrocontrile
inimal adulte e )
gonadostimulines, (doc 3) | négatif (ou rétraaction négative ou « feed-back »
negalif).
Injection de forie Les testicules agissent sut 'hypophyse par
dose de Arrét des pulses de GnRH et par suite | 1'intermédiaire de la testostérone,
[estostérone au rat celles de FSHetde LH (doc 3) | Un taux élevé de testostérone freine la
castré sécrétion de GoRH, LH et FSH,
I"Lr;f::ﬂd: " hypothalamus posséde des récepteurs 4 la
Baisse de la fréquence et d"amplitude lestosiérone,
lestostérone dans : §
; des pulses de GnRH. Ceile hormone freine par rétroconirole
ot négalif l sécréion pulsatil de GnRH.
d"un animal
Desiruction, par | Augmentation du taux sanguin de Les cellules de Sertoli freinent par
irradiation, des FSH rétrocontdle négaiif 1a séerétion de FSH
cellules de Sertoli Maintien du taux normal de LH mais sans effet sur la sécrétion de LH.
Infection d'inlibine L"inhibine, secrétée par les cellules de
{: w—— Baisse du taux sanguin de FSH Sertoli, agit par rétrocontrle négatif sur la
Maintien du taux sanguin de LH sécrétion de FSH mais sans effet sur la
norml g "o
sécrétion de LH.
Lo 4 gty -
M+ 201 H 1
15+ 15 15 1
10 10 10 1 Document 3
5 5 g 4
""’M'h . e Dt
123458 123456 133458
Tarmps an [ours Tamps an jours Taimps af jours
3 jours avant '.'Ln:l.ljtrnh ln*m:r“
il hwrant an contlnu de
fosrtes dosss de
TR R Db
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Quelle est ['importance du rétrocontrole exerce par lés (esticules ! SN

Le rétrocontrole exercé par les testicules permet ;

- Une stabilité des séerétions de testostérone :

NETSCHOOL1
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¢ LUne ¢lévation anormale du taux de festostérone accentuc le fremage sur ['axe
hypothalamo-hypophysaire. 1l se produit alors une basse de production de
gonadostimulines et par conséquent de testostérone.

¢ La basse du taux de testostérone par rapport @ la normale provoque une levée
d'inhibition sur 1'axe hypothalamo-hyophysaire, 11 se produit alors une
augmentation de la production de gonadostimulines ce qui stimule le festicule et
augmente sa production et sa scrétion de festostérone.

- Le maintien de la production des spermatozoides & une valeur normale :

+ 51 la spermatogenese est déficiente, le taux de ['mhibine diminue ce qu stimule la
séerétion de FSH,

¢ 51 la spermalogenese est active le taux de Iinhibine augmente ce qui mhibe La

sécrétion de FSH,

Conclusion :

En utilisant toutes vos réponses précidentes, consiruisez un sehéma de synthése
représentant le sysiéme de régulation du fencfionnement du testienle.




Hypothalamus

Complese = GnkH
hypothalamo-hypophysaire
V
Hypophyse
- - — =
V \Y%
Rétrocontrole LH FSH
fegatl Fl []
‘ Testicule ‘
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Testostérone ABP
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Se produit pénéralement au 14 jourdu cycle, Au cours

Fﬁ |||:u|ﬂ B a8

1o ctte phase e folliule i echte ef epulse [0vocye

nkouré par 3 corona radiata vers e pavilon,

\ — | L phase Ifcae

[ phase du corps jaune ou phase pastovulatoire ou phase utéinioue : &
durée relaivement fiee 133 14].

Aprés ovulatio, e rese G efolicul &ltén e transforme en corps jaune (doc B
033, s cellues g one granuluse s chareent 'un plement aundtre (3 e

et setransforment en ellules utéiniques utéales),

@ﬂn n obsere jamais dans un méme ovare

‘ I fllicule i et e corps aune en méme temps;

‘ Doc 1 Le cyle ovarien
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NETSCHOON Cavité
utérine
Endomeétre
D
Glandes en tube
- ; ramifiées
Vaisseaux sanguins
spiralés
M Mugqueuse en
uqueuse en , — |
cours de Epaississement é« 2 cours l!’-‘
. , | \Y) destruction
destruction de la muqueuse —f I H)
> il
Endométre | |
Myomeire
Cvele utérin . Regles Phase post-menstruelle Phase pre-menstruelle Regles
Cycle ovarien .
0 ¢ X0 jous
Ovulation

. Cycle précédent | Modifications de la mugueuse utérine au cours du cycle sexuel
4

Nouveau cycle h




Ovulation

Modifications de la muqueuse utérine au cours du cycle sexuel Nouveau cycle
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Fig 1
Coupe A

Coupes transversales de l'utérus :
Fig 1 : dans la phase post-menstruelle.
Fig 2 : dans la phase prémenstruelle.

[ Document 2 : Le cycle menstruel ]

Chapitre 2 : La fonction reproductrice féminine

oy -
.-Irl-\. --_ o Pk b | _"l-_-
yCLE® SEX

e o
of

-

Introduction :

L’appareil génital de la femme est caractérisé par une activité cyvcligue & partir
de la puberté jusqu’a la ménopause, on parle alors d 'un cycle sexuel.
Quels sont les phénoménes qui se déroulent chez la femme au cours d’un cycle sexuel 7

1- Le cycle ovarien : doc 6 p33
L activité de l'ovaire est cyclique, c’est-d-dire que les mémes phénoménes qui s’y

déroulent se répétent, dans le méme ordre, 4 des intervalles de temps néguliers, appelés cycles.
On parle alors de cycle ovarien. La folliculogenése puis 'ovulation font partie du cycle
ovarien.

Les différentes phases du cycle ovarien : doc 1

folicube mor

folliculs cavitare
follicule romgu DCHpE s
Il §

C

, O | 14 21

meensbneation

Phase folliculaire O Phase lutéale




NETSCHOOL1

ACADEMY

ovulahon
follicule mir

follicule cavilaire

0

follicule rompu Corps jaune
t t—
5 14 21 28
mansirualion ]ﬂlﬂl du Ej’ﬂlﬂ
Phase folliculaire 0 Phase lutéale

Le cycle ovarien dure, en moyenne, 28 jours et comporte trois phases :
- Phase folliculaire ou phase préovulatoire,
- L'ovulation,
- La phase du corps jaune ou phase lutéinique ou phase lutéale ou phase
postovulatoire,
R0) - Au cours de la phase folliculaire, une dizaine de follicules tertiaires poursuivent leur croissance
puis régressent : ¢’est | atresie [olliculaire, tandis quun seul continue i évoluerel, en 14 jours se transforme

en follicule dominant.



Chapitre 2 : La fonction reproductrice féminine
“huu ne atteint son maximum de développement vers le 21°™ jour :
eEn absence de fécondation, le corps jaune régresse spontanément ef se transforme en corps
blane marquant la fin du cycle.
eEn cas de fécondation, le corps jaune se maintient actif pendant les premiers mois de
grossesse, C'est un corps jaune de gestation qui empéche le développement d'un nouveau

follicule et donc le déclenchement d'un nouveau evele,

11- Le cycle menstruel (ou cycle utérin) : doc 9 p35
1- L'évolution de I'utérus au cours d'un evele sexuel
La paroi de Tutérus est constitué d'une couche épaisse musculaire lisse : le myomelre et
dune muqueuse interne : |"endométre.
Le caractére cyclique de I"activité génitale se manifestant, chez la femme, par un écoulement
sanguin périodique ou menstruation, Le cycle génital est qualifié de cycle menstruel,
Au cours du cycle utérin on constate, au niveau de la muqueuse de I'utérus, les

modifications histologiques suivantes : doc 2

o Phase menstruelle ou "régles” ¢ Du 17 au 5™ j du cycle de 28j (1°°) des régles = 17
du cycle)
Destruction partielle (4/5) : la partie supéricure se fragmente ¢ tombe entrainant des
saignements & l'ongine des menstruations,
o Phase post menstruelle : Du 5™ au 146 |
- une régénération de l'endométre: il s épaissit (de 1 & 3mm) (par multiplication des
cellules).
- développement des glandes en tube,
- prolifération des vaisseaux sanguins
o La phase prémenstruelle : Du 15°™ qu 28°™ j
- la muqueuse & épaissit encore (de 3 & Tmm avec un max le 21j)
- un développement important des glandes en tubes qui deviennent plus longues et plus
sinueuses formant la dentelle utérine. Ces glandes se remplissent de sécrétions (glvcogene

s) equ et ions.
A_ - Une spiralisation des artérioles




o Phase menstruelle ou "régles” : Du 1% au 5™ j du cycle de 28j (1 j des régles = 1§
du cycle)
Destruction partielle (4/3) : la partie supérieure se fragmente et tombe entrainant des
saignements a l'onigine des menstruations,
o Phase post menstruelle : Du 5°™ au 146
- une régénération de I'endométre: il s paissit (de 1 & 3mm) (par multiplication des
cellules).
- développement des glandes en tube.
- prolifération des vaisseaux sanguins
o La phase prémenstruelle : Du 15°™ au 28°™ |
- la muqueuse s'épaissit encore (de 3 & Tmm avec un max le 21)
- un développement important des glandes en tubes qui deviennent plus longues et plus
sinueuses formant la dentelle utérine, Ces glandes se remplissent de sécrétions (glycogene

$) eqau el ions.
A. - Une spiralisation des anérioles

’:r | Comment expliquer 'hémorragie qui se produit lors de la menstruation ?
|

-

En absence de fécondation, toutes les structures préparées pour recevoir
I'embryon deviennent inutiles. La partie supérieure de la muqueuse meurt par arrét de la
circulation sanguine et, en tombant, les artérioles §'ouvrent laissant sortir le sang qui sécoule
par le vagin ce qui provoque une hémorragie (les régles) qui marque la fin du cycle et le début
du cycle suivant,

Le cycle sexuel commence au 1¥ jour des regles et se termine la veille des regles suivantes.

2- Autres modifications de I'utérus :

Y
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